

Пусть крепнет и развивается вечная дружба славянских народов великого Советского Союза и Чехословацкой Республики, Красной Армии и Чехословацкой армии.

Да здравствует 28-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции в России!

Центральный государственный архив звукозаписи СССР. МЗ100. I р. Звукозапись.

139

Приветственная телеграмма пражской молодежи Центральному Комитету ВЛКСМ в связи с 28-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции

Прага

8 ноября 1945 г.

Дорогие товарищи и братья!

Пражская молодежь, собравшаяся на митинг, посвященный 28-ой годовщине Великой Октябрьской революции, передает вам свой пламенный привет. Мы никогда не забудем тех огромных жертв, которые принесла советская молодежь на алтарь освобождения нашей страны. Советская молодежь будет для нас всегда ярким примером в героической защите страны и в геройском труде на ее благо. Мы хотим стоять рядом с вами в стахановском движении при восстановлении нашей страны и обеспечении нашего будущего, вместе с вами мы хотим выковать дружеский чехословацко-советский союз, который является единственным залогом свободы и безопасности нашей страны. Да здравствует великий Советский Союз и его героическая молодежь...

Рабочая молодежь Праги

Публикуется по архиву ЦК ВЛКСМ.
Подлинник. Телеграфная лента.

140

Из программного заявления председателя Правительства Национального фронта чехов и словаков З. Фиршингера во Временном Национальном собрании ЧСР

Прага

9 ноября 1945 г.

...¹ Полагаю, что здесь уместно напомнить о том, что до сих пор со своей стороны мы вносили свой соответствующий вклад в содержание союзнических армий, находящихся на нашей территории. По отношению к Красной Армии в этом вопросе мы имели ранее принятые договорные обязательства¹. Речь идет о предусмотренных соглашением об обслуживании и поставках продуктов и материалов, а также о возмещении части расходов на личный состав армии. Это составляло умеренную и соответствующую возможностям часть всех наших расходов и средств, так что нужно отвергнуть утверждения, распространяемые безответственными элементами о том, что якобы пребывание союзнических воинских частей на нашей территории может снизить жизненный уровень нашего населения. Более того, мы договорились с Правительством Советского Союза о том, что нам не будут начислены расходы на снаряжение, вооружение и содержание нашей армии на территории СССР в период войны. Кроме того, Правительство Советского Союза бесплатно поставляет нам современное вооружение для нашей вновь создаваемой армии². Речь идет о миллиардных средствах, являющихся существенным вкладом в строительство нашего

государства. Теперь Советское правительство поставило нас в известность, что находящиеся на нашей территории советские войска будут выведены в самое ближайшее время³. Одновременно и Правительство Соединенных Штатов Америки сообщает, что отзывает свои части, находящиеся на нашей территории. Это, безусловно, доказывает, что нам полностью доверяют и также верят в нашу способность продолжать как и прежде успешное строительство нашего государства...^{1*}

Мы хотим всеми средствами развивать нашу внешнюю торговлю со всеми государствами, чтобы получить конвертируемые и платежные средства для обеспечения импорта необходимого сырья из-за рубежа. После недавнего подписания нашего предварительного соглашения с СССР о поставках⁴ мы хотим подготовить новое подобное общее соглашение на 1946 г.⁵. Для этого, чтобы проиллюстрировать важность наших переговоров с нашим восточным партнером; я хочу привести здесь несколько цифр, уже с первого взгляда разъясняющих хорошие перспективы дальнейших отношений. По данным бывшего Общества торговли с СССР, действовавшего в течение четырех лет и прекратившего свое существование в июле 1941 года, стоимость заказов, сделанных у нас Советским Союзом за указанные годы, составляла 620 млн. крон. Эти средства были использованы для покупки сырья и товаров в Советском Союзе. Таким образом, общий оборот за все 4 года составил примерно 1200 млн. крон. Напротив, уже первое соглашение о поставках, упомянутое здесь, предусматривает наши поставки в СССР на сумму 25-30 млн. долларов, т. е. примерно 1,5 млрд. крон. Со своей стороны Советский Союз уже поставил нам некоторые виды сырья, как например, железную руду, хлопок, лен, паклю, бензин, минеральные масла, и продолжает поставлять сырье в целом в соответствии с нашим соглашением. Я не сомневаюсь, что в будущем году нам удастся еще больше расширить нашу торговлю с СССР и использовать при этом весь полученный нами опыт для лучшей организации взаимного обмена товарами и сырьем и для достижения наибольшей целесообразности и экономичности в вопросах транспорта, транспортных тарифов и скалькулированных цен...^{1*}

AFS Praha. Těsnopisecká zpráva o 3. schází Prozatímního Národního shromáždění republiky Československé dne 9 listopadu 1945. Rudé právo. 1945. 10 list.
Пер. с чешск.

¹ См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. 2. С. 333—334.

² См. примеч. 1 к док. 113.

³ См. док. 143 и примеч. 1; док. 147, 148, 166.

⁴ Советско-чехословацкие торговые связи после освобождения Чехословакии начали развиваться без договоров. Первые торгово-экономические переговоры о взаимных поставках товаров состоялись в июле—августе 1945 г. в Москве. Для ведения их прибыла чехословацкая экономическая делегация во главе с председателем Центрального совета промышленности Чехословакии В. Громадко. Переговоры завершились парашютированием 8 сентября 1945 г. предварительного соглашения между СССР и ЧСР о взаимных поставках товаров (с советской стороны соглашение парашютировал заместитель народного комиссара внешней торговли Н. Крутиков, с чехословацкой стороны — В. Громадко).

В соглашении определялись способы заключения отдельных контрактов и обеспечения перевозки товаров, формы финансовой оплаты. В заключительной части его содержалось положение о том, что Правительство СССР и Правительство Чехословакии считают это соглашение первым шагом в развитии торговых и экономических связей между обеими странами в новых условиях и что они разрабатывают программу мероприятий, направленных на более тесное сотрудни-

^{1*} Опущенный текст касается внутриполитических и экономических вопросов ЧСР.

чество в торгово-экономической области. (SUA Praha. MPrům. C. j. 226085/45. Klab. 1091).

Однако предварительное соглашение формально не вступило в силу. И уже в сентябре 1945 г. была начата работа по подготовке нового очередного соглашения о взаимных поставках товаров, которое было подписано 12 апреля 1946 г. в Москве (См. док. 206).

Выступая на заседании Законодательного Национального собрания ЧСР 5 декабря 1945 г., К. Готвальд отметил, что это соглашение никогда «не было подписано, поскольку вскоре после того, как оно было одобрено и парафицировано, оказалось, что его нельзя будет выполнить в полном размере ввиду непреодолимых транспортных затруднений. В тот период соглашение не было осуществлено, но обе стороны несмогли на это придерживаться его, насколько это позволяла обстановка, и из того, о чем была достигнута договоренность, старались поставить как можно больше.

Таким образом Чехословакия получила из СССР десятки тысяч тонн руды, десятки тысяч тонн нефти, соли, большое количество текстильного и другого сырья и т. д., и все это в тот период, когда нам было очень плохо. Многие цехи на наших заводах могли работать только благодаря поставкам из СССР. Из Чехословакии, естественно, было поставлено в СССР сравнительно мало товаров, главным образом потому, что нашими поставками было не сырье, погрузка которого не потребовала бы много времени, а готовые изделия, которые нужно было сначала произвести, и кроме того в нашем распоряжении было меньше транспортных путей, чем у Советского Союза» (AFS Praha. ŠNS 1946. 2. zasedání. Tisk C. 264).

Парафицирование соглашения от 8 сентября 1945 г. содействовало конкретизации и определению общей суммы заявок обеих сторон. В ЧСР поступили первые крупные советские заявки на общую сумму 1 млрд. крон. Эти заказы выполнялись затем в течение последующих лет, когда и платежный баланс постепенно выравнивался. В марте 1946 г. общий импорт ЧСР из СССР равнялся 181 301 000 крон (33,8 % всей чехословацкой внешней торговли), экспорт ЧСР в СССР — 134 000 000 крон (22,6%). (Rudé právo. 1946. 7 květ.).

* См. док. 206.

141

Статья газеты «Руде право» о помощи СССР в создании Чехословацкой армии

Прага

10 ноября 1945 г.

Уже в течение нескольких недель в Чехословакию прибывают длинные товарные поезда, которые привозят дар Правительства Советского Союза — новое, самое современное вооружение для Чехословацкой Армии! Этот дар служит еще одним доказательством глубокого понимания Советским Союзом необходимости создания сильной, самостоятельной Чехословацкой Республики. Советский Союз учитывает положение нашей страны на самом западном рубеже славянства. В момент, когда мы преодолеваем большие экономические трудности, мы не можем полностью представить себе значимость этого дара, составляющего миллиардные суммы. Мы должны отдавать себе отчет и в том, что в Советском Союзе в настоящее время ликвидируются тяжкие последствия войны, что там заново возводятся разрушенные предприятия, коммуникации и города, что все это делается благодаря геронческим усилиям советского народа. Мы должны понять, что с экономической точки зрения мы не смогли бы в обозримый переход времени возместить те миллиарды, которые представляет собой этот дар. Поэтому давайте заплатим за свой большой долг хотя бы выражением чувств благодарности, взаимопонимания и любви.

Rudé právo. 1945. 10 list.
Пер. с чешск.

¹ См. примеч. I к док. 113.